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ATA DA 24ª REUNIÃO ESPECIAL DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 5/8/2010

Presidência do Deputado João Leite

Sumário:  Comparecimento - Abertura - Atas - Destinação da reunião - Composição da Mesa - Execução do Hino Nacional  - Palavras do 
Deputado Ivair Nogueira - Entrega de placa - Palavras do Sr. Hugo Vocurca - Apresentação musical - Palavras do Sr. Presidente - Encerramento  
- Ordem do dia.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Ivair Nogueira - João Leite - Tiago Ulisses.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Atas

- O Deputado Tiago Ulisses, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura das atas das duas reuniões anteriores, que são aprovadas sem restrições.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear o Instituto Inhotim.



Composição da Mesa

O locutor  -  Convidamos  a  tomar assento  à Mesa  os  Exmos.  Srs.  Hugo Vocurca,  Diretor  Executivo  do Instituto  Inhotim;  Breno Carone,  
Presidente da Agência de Desenvolvimento Regional do Vale do Paraopeba; e Deputado Ivair Nogueira, autor do requerimento que deu origem  
a esta homenagem.

Execução do Hino Nacional 

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional, que será executado pela Banda São Sebastião, de Brumadinho, sob a regência do 
maestro Anderson Hernany Cordeiro. 

- Procede-se à execução do Hino Nacional. 

Palavras do Deputado Ivair Nogueira 

Exmos. Srs. Deputado João Leite, neste ato representando o Presidente da Assembleia, Deputado Alberto Pinto Coelho; Hugo Vocurca, Diretor  
Executivo do Instituto Inhotim; Breno Carone, Presidente da Agência de Desenvolvimento Regional do Vale do Paraopeba; amigo Jaime, ex-
Vice-Prefeito de Brumadinho, senhoras e senhores, boa noite.

Quando fazemos algo de bom, o sentimento de dever cumprido já nos basta, mas quando se seguem os reconhecimentos manifestos, a 
satisfação é plena e nos obrigamos a fazer mais e mais. Eis, portanto, um dos objetivos fundamentais desta homenagem que prestamos ao 
Instituto  Inhotim,  que  mantém um parque  ecológico  e  de  arte  contemporânea  no  Município  de Brumadinho,  querida  cidade  da  Região  
Metropolitana de Belo Horizonte. Esse espaço de rara e peculiar beleza fez com que Minas Gerais fosse ainda mais reconhecida nacional e 
mundialmente. Com esta homenagem, estamos praticamente dizendo ao idealizador desse parque, o empresário Bernardo Paz: não pare de 
sonhar, nunca! Enquanto Bernardo Paz sonha, coisas fantásticas, extraordinárias, como o Inhotim, vão acontecendo. Bernardo, continue sendo 
esse  empreendedor  sensível,  ecologicamente  competente,  artisticamente  impressionante  e  humanista  ao  extremo.  Precisamos  muito  de 
pessoas como o Bernardo. É evidente que Bernardo não está só.  Por trás desse grande projeto, há grandes profissionais desprendidos e  
comprometidos. A todos os funcionários do Instituto Inhotim, o nosso reconhecimento e aplauso. Senhoras e senhores, queria eu ter o dom de 
um poeta para traduzir com arte a minha emoção ao me referir a esse lugar mágico, encantador e de grande utilidade à vida. Como uma  
instituição  comprometida  com o  desenvolvimento  da  comunidade  em que  está  inserida,  o  Inhotim  tem projetos  ousados,  que  o  estão 
transformando em um conglomerado de cultura, com uma infraestrutura compatível. Nunca é demais difundir de forma sistemática que a 
coleção botânica e o acervo de arte contemporânea do lugar são utilizados sistematicamente em projetos educativos e para formação de  
profissionais de áreas ligadas à arte e ao meio ambiente. Além disso e de muitos outros efeitos altamente positivos, o Inhotim participa  
ativamente da formulação de políticas para a melhora da qualidade de vida na região, seja em parceria com o poder público, seja com atuação 
independente. Conhecido e reconhecido internacionalmente, o Inhotim ainda cumpre importantes papéis como gerador de emprego e forte 
atrativo turístico no Estado. 

Senhoras e senhores, Sr. Presidente, Deputado João Leite, por tudo que estamos vivendo neste momento, por tudo que este homem, Bernardo 
Paz, e sua grande equipe podem fazer ainda mais para a nossa arte, turismo, cultura, meio ambiente e desenvolvimento econômico e social,  
buscaremos todas as formas possíveis de colaborar com este inestimável projeto, sobretudo indicando uma participação mais direta e efetiva  
dos poderes públicos constituídos. Afinal, o Inhotim pertence ao prazer, à emoção, ao conhecimento, à vida. Quero dizer ao Hugo Vocurca,  
representante do Bernardo Paz, e a cada um de vocês que todas as vezes que voltamos ao Inhotim sentimos muita emoção por vermos que 
alguém acreditou em um projeto que, após implementado, nos dá a impressão de que nem estamos no Brasil, em Minas Gerais, não parece ser  
um projeto da nossa querida Brumadinho. Muitos ainda não tiveram a oportunidade de conhecer esse projeto. Quem vai lá fica encantado com  
a beleza rara e com a grande visitação, cada vez maior. Diga-se de passagem, ainda não existe uma publicidade voltada para aumentar o 
número de visitantes. Há um estudo em Inhotim com o objetivo de fazer esse trabalho gradativamente, e o Instituto o tem feito com muita 
competência. Minas Gerais, em um passado recente, não tinha praticamente nada a oferecer aos turistas. A rede hoteleira ficava a ver navios 
no final de semana. Temos as cidades históricas, mas ao redor de Belo Horizonte não havia uma atração tão magnífica como o Inhotim. Por  
isso, Breno, você, que é uma pessoa que tem acompanhado de perto os circuitos e valorizado principalmente o turismo, pode constatar que 
hoje existe grande preocupação do próprio governo do Estado em investir na infraestrutura, procurando interligar Brumadinho às BRs 040 e 
381. Considero esses fatores preponderantes até para integrar os turistas que virão a Ouro Preto, Mariana e a outras cidades de Minas Gerais.  
Eles terão como grande e principal opção o Inhotim, pois quem chega ali realmente fica encantado. Há um mês estive com uns amigos do Rio 
de Janeiro que vieram visitar Minas Gerais. Quando os convidei para conhecer Inhotim, ficaram muito satisfeitos. Eles já tinham visto no 
"Fantástico" e em outros veículos de comunicação a beleza que é o Inhotim. Na verdade, quando vemos pela televisão e temos a oportunidade 
de ver "in loco", o sentimento e a atração são outros. Eles voltaram encantados com tudo, a começar pelo restaurante. Eles nunca tinham visto  
um "self service" tão bom. O atendimento dos funcionários e toda a organização de Inhotim são nota 10. Quando prestamos esta homenagem 
ao Bernardo Paz e a estendemos a todos os que contribuem direta ou indiretamente para que Inhotim seja essa grande realidade e o grande 
orgulho de Minas Gerais, temos de reconhecer que ver tudo depois de pronto é fácil. Agora, implementar tudo aquilo gerou muita luta, muitas  
noites de sono perdidas. Foram muitos sonhos, mas considero que valeu a pena. Por isso, Bernardo, a você a homenagem desta Assembleia  
Legislativa. Tive a iniciativa de solicitar esta homenagem, e todos os meus pares a aprovaram. Portanto, por intermédio do Deputado João 
Leite, deixo o agradecimento aos meus colegas por estarmos demonstrando um simples reconhecimento de incentivo. Esperamos que outros 
possam ter a mesma iniciativa e contribuam com projetos importantes como o de Inhotim. Muito obrigado. 

Entrega de Placa 

O locutor - O Deputado João Leite, representando o Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, Deputado Alberto Pinto  
Coelho, fará a entrega ao Sr. Hugo Vocurca, Diretor Executivo do Instituto Inhotim, de placa alusiva a esta homenagem. A placa contém os  
seguintes  dizeres:  "Maior  museu de arte  contemporânea a céu aberto  do mundo,  envolto  por  um exuberante  jardim botânico,  Inhotim 
impressiona a todos os que o visitam e é motivo de orgulho para quantos brasileiros o conhecem. Paralelamente, projetos de inclusão social e 
cidadania  que  desenvolve  para  a  população  de  seu  entorno  revelam a  transcendência  do trabalho  da  entidade.  Em reconhecimento  ao 
significado do Instituto Inhotim para nosso Estado, a Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais presta a seus idealizadores e gestores 
esta justa homenagem".

O Sr. Presidente - Convido o Deputado Ivair Nogueira, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem, para nos acompanhar na  
entrega da placa.

- Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Hugo Vocurca

Exmos. Srs. Deputado João Leite, representando o Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, Deputado Alberto Pinto 
Coelho;  Deputado Ivair  Nogueira,  autor  do requerimento que deu origem a esta  homenagem; Breno Carone,  Presidente  da  Agência  de 
Desenvolvimento Regional do Vale do Paraopeba; senhoras e senhores, colegas de trabalho, moradores de Brumadinho, boa noite.



É com muita alegria que estamos representando o Inhotim hoje. Estava comentando com o Deputado Ivair Nogueira que há 15 anos participei  
de muitos trabalhos das galerias desta Casa e é com grande satisfação que retornamos após ver frutificados alguns sonhos da época da 
Constituinte do Estado, muita luta e debate. O Estado avançou muito, e é bom retornar às vezes a esta Casa, este palco de debates, que 
homenageia de forma tão grandiosa o Inhotim. Infelizmente o Bernardo não pôde vir, mas merecia estar presente porque, como disse o 
Deputado Ivair Nogueira, foi o grande criador, quem sonhou e lutou tanto durante muitos anos para que o Inhotim chegasse aonde chegou. A  
luta continua, a pressão continua para que não paremos de crescer nunca. Esse é o nosso desafio, é o que move o Bernardo e toda a equipe  
nessa interação. Não apenas no ambiente, mas, como diz a placa, transcendendo para toda região, a próxima e as mais distantes. Mas foi 
realmente um sonho que transformou uma coleção de arte particular no maior museu aberto de arte contemporânea do mundo e um jardim no 
maior jardim botânico do Brasil, com a maior coleção de palmeiras do mundo em diversidade. Esse sonho alimenta, e muito. Podemos ver 
outros frutos aqui. Ouvi a orquestra tocando e gostaria de agradecer ao maestro e a todos os seus membros. Isso representa a importância do  
trabalho que se iniciou há alguns anos, de enorme importância para nós e para toda a comunidade. São muitas horas e dias dedicados para 
inserir o Inhotim na região e realizar esse diálogo para que a coisa aconteça da melhor forma possível.

Esse sonho que se transformou em realidade, e que continua sendo sonhado, possibilitou a abertura desse espaço público, que passou do  
privado para o público. Talvez por isso o Instituto esteja sendo homenageado hoje. É necessário fazer a transição de um espaço privado,  
particular, para um espaço da sociedade. No domingo passado, Gilberto Dimenstein disse, na sua coluna na "Folha de S.Paulo", que o Inhotim  
colocou Brumadinho no roteiro Nova Iorque, Londres, Paris e Milão. Isso é simbólico para quem vive em Inhotim, e muito importante para nós, 
que trabalhamos, lutamos e damos o sangue, como cada um aqui presente. Esse sonho de transformar o bem privado em bem público, ainda 
sustentado em grande parte por meio de um mecenato, como aconteceu com a arte contemporânea e o jardim botânico, por si só merece uma  
reflexão profunda de nossas autoridades para fazermos essa transição e continuarmos a dar sustentabilidade ao Inhotim, perenizando-o,  
transformando aquele espaço em algo duradouro, eterno. Para isso, aproveito, não posso deixar de fazê-lo, esta homenagem para conclamar  
as nossas autoridades, os nossos Deputados para reduzir o esforço do mecenato, que é importante, para que seja absorvida, por meio de  
emendas, a manutenção, a construção de estradas - como estava discutindo com o Deputado João Leite -, enfim, a viabilização de acessos.  
Isso tudo é muito importante para consolidarmos a transição de um espaço privado para um espaço público. Era esta a mensagem que gostaria 
de deixar. Agradeço, mais uma vez, fortemente, esta homenagem. Espero recebê-los sempre. O Deputado Ivair estava lá outro dia. Convido 
todos para o nosso grande evento dia 23, em que serão inauguradas grandes e importantes galerias, com a expansão do jardim. Então, a partir  
do dia 23, sintam-se convidados para mais essa etapa, esse sonho realizado. Muito obrigado.

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir a apresentação musical da Banda São Sebastião, de Brumadinho, que, sob a regência do maestro 
Anderson Hernany Cordeiro, apresentará as músicas "Mão de luva"; de Joaquim Naegele, "Sweet child o’mine", de Axl Rose, Duff McKagan, Izzi  
Stradlin e Slash; e "Feitiço da Vila", de Noel Rosa.

- Procede-se à apresentação musical.

Palavras do Sr. Presidente

Exmos. Srs. Hugo Vocurca, Diretor Executivo do Instituto Inhotim; Breno Carone, Presidente da Agência de Desenvolvimento Regional do Vale  
do Paraopeba; e Deputado Ivair Nogueira, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem. Deveria vir mesmo do Deputado Ivair  
Nogueira uma iniciativa tão importante como essa, apoiada pela totalidade dos Deputados da Assembleia Legislativa, já que se trata de um 
Deputado importante, do qual tenho tido a honra de ser colega já por quatro mandatos. Ele tem trabalhado durante todo esse tempo com  
muita coragem em favor da população de Minas Gerais. Alegra-me muito estar com ele nesta noite, durante esta homenagem prestada ao 
Instituto Inhotim. Gostaria de expressar a nossa alegria por receber todos vocês na Assembleia Legislativa.  O Instituto Inhotim e toda a  
população de Brumadinho deram a oportunidade a praticamente 300 Municípios de Minas Gerais de assistirem a essa sessão solene em 
homenagem a esse Instituto. Isso faz com que os mineiros tenham mais conhecimento sobre esse Instituto que honra todos nós.

A partir da provocação feita pelo Sr. Hugo Vocurca, Diretor Executivo do Instituto Inhotim, a Assembleia Legislativa passou a estar muito  
atenta a iniciativas tão importantes para o Estado. Logo haverá a revisão do Plano Plurianual de Ação Governamental - PPAG -, e acredito que o  
Deputado Ivair Nogueira estará atento para que nesse Plano esteja previsto esse importante desenvolvimento integrado da região onde está 
inserido o Instituto Inhotim, que é, sem dúvida, uma honra para todos nós, mineiros. Tenho certeza de que a Assembleia Legislativa dará a sua 
contribuição, já que esses documentos legais, o Plano Mineiro de Desenvolvimento Integrado - PMDI -, o PPAG e a Lei Orçamentária, que 
tratam do planejamento do Estado de Minas Gerais, passam obrigatoriamente por esta Casa. Então, no segundo semestre teremos a revisão do 
PPAG. Já posso enxergar uma emenda do Deputado Ivair Nogueira, assegurando a importância de inserirmos nesse planejamento um plano  
integrado para a região, onde está colocada essa joia para nós mineiros, que é o Instituto Inhotim.

Passo a ler o pronunciamento do Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembleia Legislativa: "Ao homenagear o Instituto Inhotim, a 
Assembleia mineira expressa o orgulho de todo nosso Estado por abrigar um dos mais importantes centros de arte contemporânea do mundo e,  
certamente, o maior do Brasil. O empreendimento criado em Brumadinho pelo empresário e mecenas Bernardo Paz reúne uma rara e feliz 
combinação entre arte e natureza, pois se situa numa área de jardins botânicos, dotada de uma preciosa coleção de espécies tropicais. Como 
se não bastasse  o grande impulso  dado à nossa  vida cultural  e  turística,  o Instituto  Inhotim representa ainda um modelo  inovador  de 
relacionamento com a comunidade. Nesse sentido, vem atuando, com grande competência, na formação de profissionais em sua ampla área de  
atividades  e  realizando,  com crianças  e  adolescentes,  projetos  educativos  permanentes.  Suas impactantes  galerias,  espalhadas  entre  os 
jardins, são fruto de uma arquitetura ousada e de grande qualidade, que provoca mais uma experiência de integração entre as diversas artes e  
o cenário que, originalmente, se baseou em projeto de Burle Marx. Aos jovens visitantes é proporcionado um encontro com educadores,  
prontos para estabelecer um diálogo sobre as obras expostas e os autores e formar novos apreciadores dos objetos artísticos, devidamente  
despertados para as particularidades do contexto da criação. Os visitantes animam-se também a retornar, pois Inhotim está permanentemente 
em transformação, com novos acervos e novos espaços, além dos experimentos realizados em seus jardins. Pela primeira vez na história de  
nosso país, a arte contemporânea vem criando um destino turístico, inclusive de fluxo internacional. Esse olhar dinâmico sobre nosso tempo e 
as vanguardas, sem se refugiar em um elitismo esnobe, mas integrado profundamente à população que o envolve, vem se mostrando um 
exemplo pioneiro de inclusão e cidadania. 

Entre as muitas ações patrocinadas para os jovens e adultos, destacam-se as voltadas para atividades musicais, retomando uma tradição da 
região de Brumadinho. Salientam-se também os estudos promovidos sobre a biodiversidade regional, com levantamentos relacionados à flora e  
à fauna, abarcando um programa de gestão e educação ambiental. A presente homenagem, portanto, é um reconhecimento que se impõe a 
toda a equipe, de brilhante atuação, comandada por Bernardo Paz, empreendedor que veio da siderurgia e soube agregar a essa tradicional  
vocação de nosso Estado o resgate de outra característica que remonta às nossas raízes. Minas, que em Ouro Preto e nas demais cidades  
históricas criou uma expressão própria do barroco, comandada pelo genial Aleijadinho, marca, em Inhotim, um novo mergulho na arte, capaz 
de surpreender o mundo. Somos esteticamente agraciados com formas atuais da arte e da arquitetura, convivendo com belíssimos jardins  
capazes de explorar, num paisagismo único, a raridade de muitos de nossos vegetais. Mais belo se torna o impacto de Inhotim aos nossos  
olhos, quando passamos a saber de suas práticas de responsabilidade social e ambiental.

A Bernardo Paz, Diretor Executivo do Instituto Inhotim, a Hugo Vocurca e a todos os colaboradores do projeto, agradecemos por terem dado 
àquele espaço, tão perto de Belo Horizonte, tamanho relevo no mapa mundial. Muito obrigado."



Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação, encerra a 
reunião,  convocando  as  Deputadas e  os  Deputados  para a extraordinária  de terça-feira,  dia  10,  às  20 horas,  nos  termos  do edital  de  
convocação, e para a ordinária na mesma data, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada é a publicada na  
edição do dia 10/8/2010.). Levanta-se a reunião.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 10/8/2010

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de 
Minas Gerais - Fapemig - a alienar os imóveis que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do  
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da  
Comissão de Justiça.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.640/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao  
Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$241.149.195,97, em favor do Tribunal de Justiça do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira  
opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.642/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao  
Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$12.088.948,26, em favor do Tribunal de Contas do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira  
opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.668/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao  
Orçamento  Fiscal  do  Estado,  no  valor  de  R$10.000.000,00,  em favor  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado.  A Comissão  de  Fiscalização 
Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.702/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao  
Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$117.386.400,00, em favor do Ministério Público do Estado. A Comissão de Fiscalização Financeira  
opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.687/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a ceder, a título oneroso,  
direitos creditórios originários de créditos tributários e não tributários ou integrantes de carteiras de ativos diversos e demais créditos de  
propriedade do Estado. (Urgência.) A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira  
opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.699/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a negociar os direitos e 
créditos de natureza agrícola securitizados, adquiridos pelo Estado no processo de privatização do Banco do Estado de Minas Gerais S. A. -  
Bemge - e do Banco de Crédito Real de Minas Gerais S. A. - Credireal -, alongados nos termos da Lei Federal nº 9.138, de 29/11/95, e da  
Resolução nº 2.238, de 31/1/96, do Banco Central do Brasil, regidos pelas normas específicas ditadas pelo Conselho Monetário Nacional - CMN  
- e dá outras providências. (Urgência.) A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A  
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.238/2009, do Deputado Zezé Perrella, que cria, no âmbito do Estado, o Banco de Ossos para  
fins de transplante e dá outras providências. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.277/2009, da Comissão de Participação Popular, que altera o art. 3° da Lei n° 11.824, de  
6/6/95. A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto.



Discussão,  em 2º  turno,  do Projeto  de  Lei  nº  3.642/2009,  do  Deputado  Jayro  Lessa,  que  reconhece  o  relevante  interesse  coletivo,  a  
importância social  das obras e a utilidade pública dos Conselhos Comunitários de Segurança Pública - Conseps - localizados no Estado. A  
Comissão de Segurança Pública opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.256/2010, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 14.939, de 29/12/2003. A Comissão de 
Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela 
aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.413/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de  
crédito  com  o  Banco  Interamericano  de  Desenvolvimento  -  BID  -  e  dá  outras  providências.  A  Comissão  de  Justiça  conclui  pela  
constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com 
a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.489/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a prestar contragarantia à  
União em operação de crédito externo junto à agência oficial  alemã Kreditanstalt  für Wiederaufbau - KFW - e dá outras providências.  A  
Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão e votação de pareceres de redação final.

Ordem do Dia da 16ª Reunião Ordinária da Comissão de Constituição e Justiça na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-
se às 9h30min do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.728/2010, do Deputado Marcus Pestana.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 3.616/2009, do Deputado Leonardo Moreira; 3.666/2009, do Deputado Zé Maia; 4.036/2009, do Deputado  
Dinis  Pinheiro;  4.102/2009,  do Deputado Inácio  Franco;  4.369/2010,  do Deputado Délio  Malheiros;  4.589/2010,  do Deputado  Leonardo 
Moreira;  4.631/2010,  do  Tribunal  de  Justiça;  4.655/2010,  do  Deputado  Durval  Ângelo;  4.672/2010,  do  Deputado  Dalmo  Ribeiro  Silva; 
4.690/2010, do Deputado Agostinho Patrus Filho; 4.701, 4.706, 4.707, 4.718 a 4.721 e 4.736/2010, do Governador do Estado; 4.769/2010, do 
Deputado Padre João.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 2.414/2008, do Deputado Fábio Avelar; 3.774/2009, do Deputado Padre João; 3.837/2009, do Deputado  
Vanderlei  Jangrossi;  4.060/2009,  do Deputado Arlen  Santiago;  4.235/2010, do Deputado Sargento  Rodrigues;  4.354/2010, da Deputada 
Rosângela Reis; 4.548/2010, do Deputado Célio Moreira; 4.568/2010, do Deputado Wander Borges; 4.677/2010, do Deputado Zezé Perrella;  
4.693/2010, do Deputado Juninho Araújo; 4.705/2010, do Governador do Estado; 4.711/2010, da Deputada Cecília Ferramenta; 4.712/2010, 
da Deputada Maria  Tereza Lara;  4.713/2010,  do Deputado Elmiro  Nascimento;  4.714/2010,  do Deputado Eros  Biondini;  4.716/2010,  do 
Deputado Doutor Rinaldo Valério; 4.722/2010, do Governador do Estado; 4.723/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 4.724 e 4.725/2010, 
da Deputada Cecília  Ferramenta; 4.727/2010, do Deputado Leonardo Moreira; 4.733/2010, do Deputado Délio Malheiros; 4.734/2010, do 
Deputado Célio Moreira; 4.738/2010, do Deputado Tenente Lúcio; 4.741/2010, do Deputado Antônio Carlos Arantes; 4.742/2010, do Deputado 
Wander Borges; 4.743/2010, do Deputado Durval Ângelo; 4.744/2010, do Deputado Ademir Lucas; 4.745/2010, do Deputado Luiz Humberto  
Carneiro; 4.746 e 4.747/2010, do Deputado Tenente Lúcio; 4.753/2010, do Deputado Délio Malheiros; 4.754 e 4.755/2010, do Deputado Eros 
Biondini; 4.757/2010, do Deputado Ademir Lucas; 4.759/2010, do Deputado Tenente Lúcio; 4.761 a 4.766 e 4.768/2010, do Deputado Padre  
João.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 7ª Reunião Ordinária da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimento nº 6.552/2010, do Deputado Carlin Moura.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 14ª Reunião Ordinária da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 
16ª Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.



2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.637/2010, do Deputado Dilzon Melo.

Requerimento nº 6.476/2010, do Deputado Duarte Bechir.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 20ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se 
às 10 horas do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.609/2010, do Deputado Carlos Gomes.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.469, 6.470, 6.471, 6.535, 6.541 e 6.553/2010, da Comissão de Direitos Humanos; 6.481 e 6.484/2010, da Comissão de  
Turismo,  Indústria,  Comércio  e  Cooperativismo;  6.502/2010,  do  Deputado  Leonardo  Moreira;  e  6.508/2010,  da  Comissão  de  Política 
Agropecuária e Agroindustrial.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 17ª Reunião Ordinária da Comissão de Administração Pública na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-
se às 14h30min do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 4.462/2010, da Comissão Especial sobre a Arbitragem; 4.516/2010, do Deputado Domingos Sávio.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.548 a 6.550/2010, do Deputado Wander Borges; 6.557/2010, do Deputado Délio Malheiros.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 15h15min do dia 10/8/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.610/2010, do Deputado Dinis Pinheiro.

Requerimento nº 6.472/2010, da Comissão de Administração Pública.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO



Reunião Extraordinária da Assembleia Legislativa 

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembleia para as 20 horas do dia 10/8/2010, destinada, na 1ª Parte, à leitura e aprovação da ata da  
reunião anterior; na 2ª Parte, 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e na 2ª Fase, à apreciação dos Projetos de Lei nºs 
3.238/2009, do Deputado Zezé Perrella, que cria no âmbito do Estado o Banco de Ossos para fins de transplante e dá outras providências, 
3.277/2009, da Comissão de Participação Popular, que altera o art. 3° da Lei n° 11.824, de 6/6/95, 3.642/2009, do Deputado Jayro Lessa, que 
reconhece o relevante interesse coletivo, a importância social das obras e a utilidade pública dos Conselhos Comunitários de Segurança Pública 
localizados no Estado, 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Minas Gerais a 
alienar  os  imóveis  que  especifica,  4.256/2010,  do Governador  do Estado,  que  altera  a  Lei  nº  14.939,  de  29/12/2003,  4.413/2010,  do 
Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com o Banco Interamericano de Desenvolvimento e dá  
outras providências; 4.489/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a prestar contragarantia à União em operação de 
crédito externo junto à agência oficial alemã Kreditanstalt für Wiederaufbau e dá outras providências, 4.640/2010, do Governador do Estado,  
que autoriza a abertura de crédito suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$ 241.149.195,97, em favor do Tribunal de Justiça  
do Estado; 4.642/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado, no valor de 
R$12.088.948,26, em favor do Tribunal de Contas do Estado; 4.668/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito  
suplementar ao Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$10.000.000,00, em favor da Assembleia Legislativa do Estado; 4.687/2010, do  
Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a ceder, a título oneroso, direitos creditórios originários de créditos tributários e não  
tributários ou integrantes de carteiras de ativos diversos e demais créditos de propriedade do Estado, 4.699/2010, do Governador do Estado,  
que autoriza o Poder Executivo a negociar os direitos e créditos de natureza agrícola securitizados, adquiridos pelo Estado no processo de  
privatização do Banco do Estado de Minas Gerais S.A. e do Banco de Crédito Real de Minas Gerais S.A., alongados nos termos da Lei Federal nº  
9.138, de 29/11/95, e da Resolução nº 2.238, de 31/1/96, do Banco Central do Brasil, regidos pelas normas específicas ditadas pelo Conselho 
Monetário Nacional e dá outras providências, e 4.702/2010, do Governador do Estado, que autoriza a abertura de crédito suplementar ao 
Orçamento Fiscal do Estado, no valor de R$117.386.400,00, em favor do Ministério Público do Estado; e à discussão e votação de pareceres de  
redação final.

Palácio da Inconfidência, 9 de agosto de 2010.

Alberto Pinto Coelho, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 120

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Gustavo Valadares, Lafayette de Andrada, Padre João e Zé Maia, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 10/8/2010, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de eleger o Presidente e o Vice-
Presidente.

Sala das Comissões, 9 de agosto de 2010.

Fábio Avelar, Presidente "ad hoc".

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Constituição e Justiça

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Chico Uejo, Célio Moreira, Delvito Alves, Gilberto Abramo, Padre João e Sebastião Costa, 
membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 10/8/2010, às 14 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de 
discutir e votar o Parecer para Turno Único do Projeto de Lei nº 4.728/2010, do Deputado Marcus Pestana, de discutir e votar os Pareceres para 
o 1º Turno dos Projetos de Lei nºs 3.616/2009, do Deputado Leonardo Moreira; 3.666/2009, do Deputado Zé Maia; 4.036/2009, do Deputado 
Dinis  Pinheiro;  4.102/2009,  do Deputado Inácio  Franco;  4.369/2010,  do Deputado Délio  Malheiros;  4.589/2010,  do Deputado  Leonardo 
Moreira;  4.631/2010,  do  Tribunal  de  Justiça;  4.655/2010,  do  Deputado  Durval  Ângelo;  4.672/2010,  do  Deputado  Dalmo  Ribeiro  Silva; 
4.690/2010, do Deputado Agostinho Patrus Filho; 4.701, 4.706, 4.707, 4.718, 4.719, 4.720, 4.721 e 4.736/2010, do Governador do Estado; 
4.769/2010, do Deputado Padre João; de discutir e votar, em turno único, os Projetos de Lei nºs 2.414/2008, do Deputado Fábio Avelar; 
3.774/2009, do Deputado Padre João; 3.837/2009, do Deputado Vanderlei Jangrossi; 4.060/2009, do Deputado Arlen Santiago; 4.235/2010,  
do  Deputado  Sargento  Rodrigues;  4.354/2010,  da  Deputada  Rosângela  Reis;  4.548/2010,  do  Deputado  Célio  Moreira;  4.568/2010,  do 
Deputado Wander Borges; 4.677/2010, do Deputado Zezé Perrella; 4.693/2010, do Deputado Juninho Araújo; 4.705/2010, do Governador do 
Estado;  4.711/2010,  da  Deputada  Cecília  Ferramenta;  4.712/2010,  da  Deputada  Maria  Tereza  Lara;  4.713/2010,  do  Deputado  Elmiro 
Nascimento; 4.714/2010, do Deputado Eros Biondini; 4.716/2010, do Deputado Doutor Rinaldo Valério; 4.722/2010, do Governador do Estado; 
4.723/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 4.724 e 4.725/2010, da Deputada Cecília Ferramenta; 4.727/2010, do Deputado Leonardo 
Moreira;  4.733/2010,  do  Deputado  Délio  Malheiros;  4.734/2010,  do  Deputado  Célio  Moreira;  4.738/2010,  do  Deputado  Tenente  Lúcio; 
4.741/2010,  do Deputado Antônio  Carlos  Arantes;  4.742/2010,  do Deputado  Wander  Borges;  4.743/2010,  do Deputado Durval  Ângelo;  
4.744/2010, do Deputado Ademir Lucas; 4.745/2010, do Deputado Luiz Humberto Carneiro; 4.746 e 4.747/2010, do Deputado Tenente Lúcio;  
4.753/2010,  do  Deputado  Délio  Malheiros;  4.754  e  4.755/2010,  do  Deputado  Eros  Biondini;  4.757/2010,  do  Deputado  Ademir  Lucas;  
4.759/2010, do Deputado Tenente Lúcio; 4.761, 4.762, 4.763, 4.764, 4.765, 4.766 e 4.768/2010, do Deputado Padre João, e de discutir e  
votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 9 de agosto de 2010.

Dalmo Ribeiro Silva, Presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 9/8/10, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs  
5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, 
assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Adalclever Lopes



exonerando Osmair Antonio da Silveira do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas;

nomeando Carlos José de Souza Lima para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas.

Gabinete do Deputado Arlen Santiago

exonerando Kalinca David Lucas do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas;

nomeando Perola David Mansur para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas.

Gabinete do Deputado Sargento Rodrigues

exonerando Marise Martorano Ferreira do cargo de Atendente de Gabinete I, padrão VL-22, 8 horas;

exonerando Valdeni Santana Ferreira do cargo de Assistente Técnico de Gabinete II, padrão VL-47, 8 horas;

nomeando Juliano Borges para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 4 horas;

nomeando Marise Martorano Ferreira para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão VL-21, 8 horas;

nomeando Valdeni Santana Ferreira para o cargo de Assistente Técnico de Gabinete, padrão VL-45, 8 horas.

Gabinete do Deputado Tiago Ulisses

nomeando Cristiane de Almeida para o cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 4 horas.

Nos termos das Resoluções nº 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e das Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93,  
1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou o seguinte ato relativo a cargo em comissão de recrutamento amplo:

exonerando, a partir de 9/8/10, Lorena Cotta Repolês do cargo de Auxiliar de Gabinete II, padrão VL-31, 4 horas, com exercício no Gabinete da 
Liderança do Governo.

ATO DO SR. PRESIDENTE

Na data de 9/8/10, o Sr. Presidente, nos termos da Lei nº 15.014, de 15/1/04, das Resoluções nºs 5.134, de 10/9/93, 5.198, de 2/5/01, e  
5.295, de 15/12/06, c/c as Deliberações da Mesa nºs 2.043, de 29/5/01, 2.401, de 16/7/07 e 2.468, de 23/11/09, assinou o seguinte ato:

dispensando, a partir de 9/8/10, Ana Paula Prata Ciribelli da Função Gratificada de Nível Superior - FGS, do Quadro de Pessoal desta Secretaria,  
com exercício na Gerência-Geral de Rádio e Televisão.

termo de aditamento

Contratante:  Assembleia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais.  Contratada:  Ipê  Consultoria  e  Projetos  Ltda.  Objeto:  elaboração  de 
levantamento  cadastral,  projeto  de  reforma  e  acompanhamento  da  implementação  das  redes  hidrossanitária  e  pluvial  do  Palácio  da 
Inconfidência. Objeto deste aditamento: 2ª prorrogação do Termo de Contrato nº 98/2008, de 9/8/2010 a 9/1/2011, sem reajuste de preço.  
Dotação orçamentária: 1011-01-122.701-2.009-3.3.90 -10.1.

ERRATA

ATA DA 59ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 3/8/2010

Na publicação da matéria em epígrafe, verificada na edição de 5/8/2010, na pág. 38, col. 2, sob o título "Requerimentos", nos resumos dos 
Requerimentos nºs 6.548 e 6.549/2010, onde se lê:

"membro do Tribunal de Justiça", leia-se:

"membro da Corte Superior do Tribunal de Justiça".


